



Серия «История»
2023. Т. 45. С. 78–87
Онлайн-доступ к журналу:
<http://izvestiahist.isu.ru/ru>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

Научная статья

УДК 94(913.1) 314.045
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.78>

Исторический опыт КНР по переселению молодежи в приграничные, сельские и горные районы (1950–1970 гг.)

С. Б. Макеева*

*Институт демографических исследований – филиал Федерального
научно-исследовательского социологического центра РАН, г. Москва, Россия*

Аннотация. Представлена история переселения китайской молодежи из городов в приграничные, сельские, горные районы и территории проживания этнических меньшинств в период реализации стратегии регионального выравнивающего и сбалансированного развития КНР в 1950–1970-е гг. Механизм переселения молодых работников рассмотрен как способ решения проблемы безработицы в городах и обеспечения социалистического строительства по всей стране.

Ключевые слова: китайская молодежь, переселение, сельская местность, горные районы, «Ввысь в горы, вниз в деревни», Ян Хуа, Ли Бинхэн.

Для цитирования: Макеева С. Б. Исторический опыт КНР по переселению молодежи в приграничные, сельские и горные районы (1950–1970 гг.) // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 45. С. 78–87. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.78>

Original article

The Historical Experience of the PRC in Resettling Youth in Border, Rural and Mountainous Areas (1950–1970)

S. B. Makeeva*

*Institute for Demographic Research – Branch of the Federal Center of Theoretical and Applied
Sociology RAS, Moscow, Russian Federation*

Abstract. The article presents the history of the resettlement of Chinese youth from cities to border, rural, mountainous areas and territories inhabited by ethnic minorities during the implementation of the strategy of regional leveling and balanced development of the PRC from the 1950s to the 1970s. The mechanism for the resettlement of young workers contributed to solving the problems of unemployment in cities and ensured socialist construction throughout the country.

Keywords: Chinese youth, resettlement, countryside, mountainous areas, «Up to the mountains, down to the village», Yang Hua, Li Bingheng.

For citation: Makeeva S.B. The Historical Experience of the PRC in Resettling Youth in Border, Rural and Mountainous Areas (1950–1970). *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2023, vol. 45, pp. 78–87. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.45.78> (in Russian)

© Макеева С. Б., 2023

*Полные сведения об авторе см. на последней странице статьи.
For complete information about the author, see the last page of the article.

В 1950–1970-е гг. в КНР получает распространение практика переселения молодежи, в основном из городских районов внутренних китайских провинций в приграничные, сельские и горные территории страны для осуществления социалистического строительства. Одной из основных проблем на пути реализации стратегии регионального развития КНР являлся недостаток рабочей силы в сельских, горных районах, в приграничной территории и районах проживания этнических меньшинств. Практика переселения молодежи была основана на заимствовании опыта Советского Союза по переселению молодых кадров в сельскую местность для решения проблем нехватки продовольствия и трудоустройства молодых специалистов. Целью данной статьи является рассмотрение исторического опыта Китая по осуществлению переселения молодежи из городов в приграничные, сельские и горные районы в период после основания КНР до начала политики «реформ и открытости».

Рассматривая особенности региональных преобразований в КНР в период с 1948 по 1978 гг. стоит отметить, что в данный исторический период была принята и реализовывалась стратегия регионального выравнивающего и сбалансированного развития (区域均衡发展战略 1949–1978 гг.). Экономическое развитие регионов КНР ориентировалось на цели и задачи построения высокоцентрализованной системы плановой экономики и было обусловлено национальной стратегией формирования регионов с развитой тяжелой промышленностью. В рамках выравнивающего развития китайское правительство после основания КНР с 1948 по 1954 г. реализует региональную политику, направленную на разделение территории государства на прибрежный и внутренний регионы. В целях обеспечения национальной безопасности политика выравнивающего развития КНР в 1950-е гг. была заложена в стратегии регионального экономического развития Китая, в которой приоритет отводился внутренним областям. В целях использования природно-географического, социально-экономического и промышленного потенциалов всего пространства КНР китайское правительство во второй половине 1950-х гг. начинает реализацию стратегии регионального сбалансированного развития. На территории Китая в 1958 г. было создано 7 зон экономического сотрудничества, которые включали в себя Северо-Восточный, Северный, Северо-Западный, Восточный, Центральный, Южный и Юго-Западный регионы КНР. Региональное экономическое развитие в период строительства плановой экономики с 1948 по 1978 г. было ориентировано на достижение целей регионального равновесия. С точки зрения общей региональной структуры производства государственный механизм в условиях плановой экономики сокращал региональные различия через принятие решений о реализации проектов в конкретных регионах. Это в определенной степени позволяло смягчить дисбаланс в региональной экономике КНР. Еще одной характеристикой регионального экономического развития в условиях плановой экономики являлось вертикальное разделение труда. Вследствие внедрения высокоцентрализованной и обязательной модели управления планированием все виды экономической деятельности в китайских регионах были упорядочены согласно государственному плану. При том что в организации и функционировании

региональной экономики преобладало вертикальное разделение системы труда, горизонтальные связи между регионами были достаточно слабыми [3, с. 197–198].

Первый экспериментальный опыт по переселению молодых рабочих из центральных провинций и городов был осуществлен сразу же после основания Китайской Народной Республики в 1948 г., когда в Синьцзян из провинции Хунань была направлена молодежь. На стройки Синьцзяна из провинции Шаньдун переехали 20 тыс. молодых работников. Девушки из таких крупных городов Китая, как Шанхай, Тяньцзинь, в конце 1948 г. также отправались на крупные строительные объекты Синьцзяна. В сентябре 1951 г., чтобы поддержать промышленное строительство Синьцзяна, целые рабочие коллективы заводов и фабрик из таких китайских городов как Шанхай, Тяньцзинь, китайских провинций Цзилинь, Ганьсу, Шэньси переселялись в Синьцзян для основания там различных отраслей народного хозяйства, включая строительство, производство электрооборудования, текстильную промышленность, металлургическую и электроэнергетическую отрасли, сельское хозяйство. С февраля 1955 г. в Синьцзян переселяются 3 тысячи студентов из китайских провинций Гуандун, Цзянсу, Чжэцзян, Аньхой, Хубэй, Шэньси, чтобы усилить кадровый состав приграничной северо-западной территории Китая [1, с. 378–388]. В сентябре 1956 г. началось переселение из центральных провинций КНР в рамках строительства и запуска Карамайского нефтегазового месторождения в Синьцзян-Уйгурском автономном районе. Опыт переселения молодежи с 1948 г. был распространен и в других приграничных районах КНР.

Переселение молодежи в сельскую местность решало проблемы трудоустройства в городах, создавало условия для строительства новой социалистической деревни Китая. С середины 1950-х гг. получило распространение специализированное движение «Ввысь в горы, вниз в деревни» (上山下乡) по переселению образованной молодежи в сельскую и горную местности. 8 августа 1955 г. юноши Ян Хуа и Ли Бинхэн предложили Городскому комитету Комсомола г. Пекин отправиться в приграничные районы заниматься сельским хозяйством. Получив одобрение и поддержку комсомольской организации, тысячи юношей и девушек стали переселяться за пределы города осваивать сельские, горные и приграничные местности. Данное движение поддержали китайские политики (рис. 1). Мао Цзэдун призывал молодежь достигать великие цели, покидая города и уезжать в деревни и поселения в горах. Лю Шаоци, обращаясь к молодежи, отмечал, что будущее у молодых кадров будет успешным в деревнях, где можно заниматься сельским хозяйством. Анализ выступления Мао Цзэдуна в январе 1957 г. по вопросам переселения молодежи в сельскую и горную местности показывает, что актуальными проблемами для китайского правительства являлась проблема трудоустройства молодежи в городах и проблема социалистического строительства в приграничных, сельских и горных районах. В октябре 1957 г. была принята пересмотренная после поправок «Национальная программа развития сельского хозяйства на 1956–1967 годы», где в 39-й статье отмечалось:

«Начиная с 1956 г., чтобы решить проблемы безработицы в городах, нужно переселять городскую образованную молодежь в сельскую и горную местности для трудоустройства в сельском, лесном и животноводческом хозяйстве»¹. На повсеместное использование данной практики оказало влияние решение китайского правительства, закрепленное документально и распространявшееся на все приграничные, сельские и горные территории Китая.



Рис. 1. Митинг образованной молодежи перед отправкой в деревню

В некоторых районах Китая в конце 1950-х гг. наблюдалась острая нехватка рабочей силы и руководство местных партийных комитетов неоднократно обращалось к центральному правительству с требованиями обеспечить трудовыми ресурсами строительство социалистических проектов народного хозяйства. 28 августа 1958 г. Центральный комитет Коммунистической партии Китая принимает «Постановление о мобилизации молодежи в приграничные районы и районы проживания этнических меньшинств для осуществления социалистического строительства»². Переселению в отдаленные приграничные, сельские и горные районы подлежали люди молодого возраста, как женщины, так и мужчины, имеющие сильную физическую подготовку, опыт работы на предприятиях в разных отраслях. Мобилизация коснулась молодых учителей, врачей и военных. Переселялись и молодые

¹ 一九五六年到一九六七年全国农业发展纲要(草案) (Национальная программа развития сельского хозяйства на 1956–1967 годы) http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/szyw/200705/30/t20070530_11542607.shtml (дата обращения: 15.01.2023)

² 中共中央关于动员青年前往边疆和少数民族地区参加社会主义建设的决定 (Постановление о мобилизации молодежи в приграничные районы и районы проживания этнических меньшинств для осуществления социалистического строительства). URL: <https://www.xjku.nlun.cn/P/C/926.htm> (дата обращения: 20.01.2023)

партийные работники, хорошо знакомые с национальной политикой китайского правительства. Весь процесс переселения проходил под контролем местных партийных комитетов провинций, которых коснулась мобилизация, а также Министерства сельского хозяйства КНР и Министерства финансов КНР [5, с. 109]. Совместно были составлены подробные планы по осуществлению переселения молодых кадров, проводилась огромная агитационная работа среди молодого населения внутренних территорий КНР. Было выпущено множество пропагандистских плакатов с изображением счастливых юношей и девушек, переселившихся в сельские районы (рис. 2, 3).



Рис. 2. Агитационный плакат «Высокие устремления ввысь в горы, вниз в деревни. Борьба с небом и землей»



Рис. 3. Агитационный плакат «Лучшая молодежь ввысь в горы, вниз в деревни»

С 1958 г. были переселены 5 млн 700 тыс. молодых человек из прибрежных восточных и центральных провинций в отдаленные приграничные территории КНР. Согласно историческому документу «Постановление о мобилизации молодежи в приграничные районы и районы проживания этнических меньшинств для осуществления социалистического строительства», 500 тыс. чел. из провинции Хэбэй были переселены в Автономный район Внутренняя Монголия, 650 тыс. чел. из провинции Хэнань были направлены в провинцию Цинхай и 150 тыс. чел. в уезд Ганьнань городского округа Цицикар провинции Хэйлуцзян. В Синьцзян-Уйгурский автономный район было переселено 2 млн молодых людей: 600 тыс. из провинции Хунань, 400 тыс. – из провинции Хубэй, 400 тыс. – из провинции Аньхой и 600 тыс. – из провинции Цзянсу. В Нинся-Хуэйский автономный район были мобилизованы 300 тыс. чел. из провинции Чжэцзян. 1 млн молодых людей были переселены из восточных районов провинции Сычуань в западные горные районы этой провинции. Для социалистического строительства Северо-Восточного Китая из провинции Шаньдун было отправлено 800 тыс. чел. в провинции Хэйлуцзян, Цилинь и Ляонин. Из провинции Гуандун было переселено 300 тыс. чел. на о. Хайнань для строительства крупной южной дороги.

Приграничные, горные и сельские территории, куда с 1950-х гг. начали переселять китайскую молодежь, были богаты природными ресурсами, которые необходимо было осваивать, там размещались сельскохозяйственные угодья, нуждавшиеся в восстановлении (рис. 4). В районах переселения требовалось создание ирригационных систем. Китайское правительство предполагало, что наличие природных ресурсов и молодой рабочей силы будет способствовать быстрому социалистическому строительству приграничных, сельских и горных районов.

С 1962 по 1966 г. в сельских и горных районах мигрировавшей городской образованной молодежи насчитывалось 1 млн 290 тыс. чел. В январе 1964 г. ЦК КПК и Госсовет принимают документ «Решение о мобилизации и организации городской образованной молодежи для участия в социалистическом строительстве в сельских районах (проект)», в котором указывалось, что большое количество городской образованной молодежи отправятся в сельскую местность, чтобы укрепить свои силы производительным трудом и классовой борьбой, вырасти здоровыми и стать надежными продолжателями дела коммунизма³. Мао Цзэдун предложил обозначать молодежь как «преемников» (接班人), которые способны удержать партию и страну от упадка при принятии многих важных решений, готовы мужественно отправиться в горную и сельскую местности [4, с. 266–270]. По вопросу обучения преемников Мао Цзэдун в своем выступлении на конференции 21 декабря 1965 г. в Ханчжоу сказал, что после окончания школы нужно сначала заниматься практической работой. Пропагандировалось переселение образованной мо-

³ 关于动员和组织城市知识青年参加农村社会主义建设的决定(草案) (Решение о мобилизации и организации городской образованной молодежи для участия в социалистическом строительстве в сельских районах (проект)) http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/szyw/200705/31/t20070531_11555984.shtml (дата обращения: 26.01.2023)

лодежи в сельскую и горную местности для интеграции с народными массами в деле социалистического строительства, создания новых современных деревень (рис. 5). В годы «культурной революции» медленные темпы экономического развития обострили проблему трудоустройства в городах. Студенческая молодежь рассматривалась как объект «перевоспитания», поэтому переселение юношей и девушек в сельскую и горную местности становилось еще более актуальным.



Рис. 4. Образованная молодежь собирает урожай. 1960 г.



Рис. 5. Образованная молодежь строит дом. 1968 г.

В 1950–1970-е гг. были распространены две модели переселения молодежи в приграничные, сельские и горные районы: 1) переселения в государственные хозяйства «госхозы», объединявшие военные корпуса и школы для кадровых работников; 2) поступление в производственные бригады. Вторая

модель не предусматривала проведение политической экспертизы и медосмотра [6, с. 88]. До 1968 г. китайская молодежь в основном переселялась в сельскую местность через поступление в госхозы. С конца 1968 г. темпы переселения городской образованной молодежи возросли, поэтому в основном наиболее распространенной моделью становится модель переселения через поступление в производственные бригады. Переселение молодежи в сельские районы рассматривалось как «устранение трех больших различий»: различия между рабочими и крестьянами, различия между городом и деревней, различия между физическим и умственным трудом.

С 1968 г. мобилизация образованной молодежи имела серьезное политическое значение. В документах ЦК КПК от 1970 и 1973 гг. переселение молодежи рассматривалось как цель «построения новой социалистической сельской местности» (рис. 6). В те годы сельское хозяйство для Китая выступало основой национальной экономики. В декабре 1978 г. в Постановлениях ЦК КПК отмечалось, что более 17 млн девушек и юношей по всей стране были переселены и принимали участие в социалистическом строительстве сельской местности [2, с. 629–646]. Китайская городская молодежь, переселяясь в сельскую и горную местности, адаптировала научные знания в новых условиях. В 1978 г. состоялась Всекитайская рабочая конференция, посвященная молодежи, переехавшей в сельские, горные и приграничные районы, на которой было принято решение продолжить политику переселения молодежи в деревни.

В конце 1970-х гг. образованной молодежи, переселившейся в сельские районы, постепенно разрешили вернуться в города. Начиная с 1978 г. некоторые переселившиеся из городов в сельские районы в период с середины 1950-х гг. вернулись в города, а большая часть осталась жить в сельской местности навсегда, так как они уже вступили в брак, построили дома, родили детей и адаптировались к условиям сельской, горной и приграничной местности.



Рис. 6. Молодежь в пути в провинцию Хэйлунцзян. 1973 г.

Таким образом, исторический период развития КНР с 1948 по 1978 г. характеризуется использованием практики по переселению образованной молодежи из китайских городов в приграничные районы, сельские территории и горную местность. Реализация стратегии регионального выравнивающего и сбалансированного развития предполагала достижение пространственного экономического равновесия. Не во всех районах Китая при наличии сельскохозяйственных угодий, богатых природных ресурсов были сконцентрированы образованные молодые кадры. Поэтому китайское правительство, используя механизм переселения молодежи в сельскую, горную, приграничную местности и территории проживания этнических меньшинств, с одной стороны, решало проблему безработицы в крупных китайских городах, а с другой – стимулировало социалистическое строительство на всей территории Китая. Движение переселения молодежи сопровождалось активной агитационной работой. Некоторые элементы практики организационного переселения были заимствованы из опыта Советского Союза. В региональном развитии КНР страницы истории, связанные с переселением молодежи в сельские, приграничные и горные районы имеют особое значение, так как большинство китайских семей так и или иначе были связаны с данным опытом.

Список литературы

1. Дин Ичжуан. Чжунго чжи цин ши – чу лань = История образованной молодежи: большой прилив – первоначальная волна. Пекин : Современ. кит. изд-во, 2009. 871 с. (на кит. яз.)
2. Лю Сяомэн. Чжунго чжи цин ши (1966–1980 нянь) = История образованной молодежи (1966–1980 гг.). Пекин : Изд-во обществ. наук, 1998. 875 с. (на кит. яз.)
3. Макеева С. Б. Исторический опыт реализации стратегий пространственного регионального развития в КНР (1949–2019) // Восток. Афро-Азиатские общества: история и современность. 2020. № 4. С. 196–206.
4. Хуэйхуан 70 нянь: синь Чжунго цзинци шэхуэй фачжань чэнцзю: 1949–2018 = Славные 70 лет: Достижения социально-экономического развития Нового Китая: 1949–2019. Пекин : Кит. стат. изд-во, 2019. 474 с. (на кит. яз.)
5. Чжунхуа жэньминь гунхэ го цзянь ши: 1949–2018 = Краткая история Китайской Народной Республики: 1949–2019. Пекин : Совр. кит. изд-во, 2019. 194 с. (на кит. яз.)
6. Чэнь Цзинь. Синь Чжунго цзи цзянь ши: 1948 чжи 2018 дэ нянь = Краткая история Нового Китая: история по годам с 1948 по 2018 г. Пекин : Кит. молодежь, 2019. 362 с. (на кит. яз.)

References

1. Din Ichzhuan. *Istorija obrazovanoj molodezhi: bolshoj priliv – pervonachalnaja volna* [History of educated youth: big tide – initial wave]. Beijing, Modern Chinese Publ., 2009. (in Chinese)
2. Lju Sjaomjen. *Istorija obrazovanoj molodezhi (1966-1980 gg.)* [History of educated youth (1966 – 1980)]. Beijing, Publ. House of Social Sciences, 1998. (in Chinese)
3. Makeeva S. B. *Istoricheskij opyt realizacii strategij prostranstvennogo regional'nogo razvitija v KNR (1949-2019)* [Historical experience in implementing spatial regional development strategies in the PRC (1949-2019)]. *Vostok. Afro-Aziatskie obshhestva: istorija I sovremennost* [Vostok. Afro-Asian societies: history and modernity], 2020, no. 4, pp. 196-206. (in Russian)
4. *Slavnye 70 let: Dostizhenija socialno-jekonomicheskogo razvitija Novogo Kitaja: 1949-2019*. [Glorious 70 years: Achievements of social and economic development of New China: 1949-2019]. Beijing, China Statistical Publ., 2019. (in Chinese)
5. *Kratkaja istorija Kitajskoj Narodnoj Respubliki: 1949-2018* [A Brief History of the People's Republic of China: 1949-2019]. Beijing, Modern Chinese Publ., 2019. (in Chinese)

6. Chen Jin. *Kratkaja istorija Novogo Kitaja: istorija po godam s 1948 po 2018 g.* [A Brief History of New China: A History by Year from 1948 to 2019]. Beijing, Chinese Youth Publishing House, 2019. (in Chinese)

Сведения об авторе***Макеева Светлана Борисовна***

*кандидат исторических наук, доцент,
заведующий, отдел исторической и
региональной демографии
Институт демографических
исследований – филиал Федерального
научно-исследовательского социологического
центра РАН
Россия, 121069, г. Москва,
пер. Борисоглебский, 13/3
e-mail: msbmag9581@yandex.ru*

Information about the authors***Makeeva Svetlana Borisovna***

*Candidate of Sciences (History), Associate
Professor, Head, Department of Historical and
Regional Demography
Institute for Demographic Research – Branch of
the Federal Center of Theoretical and Applied
Sociology RAS
13/3, Borisoglebsky lane, Moscow, 121069,
Russian Federation
e-mail: msbmag9581@yandex.ru.*